

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

乐平镇岩上村:

葡萄丰收挂满枝 满园飘香采摘忙

早报记者 詹艳 陈婷婷 文/图

金秋时节,葡萄飘香。在平坝区乐平镇岩上村的葡萄种植基地里,一排排葡萄架整齐排开,一串串紫红色的巨峰葡萄挂满枝头,果香四溢。

走进葡萄园,种植户王青正在采摘新鲜的葡萄,采摘、装箱、称重一气呵成,脸上挂满丰收的喜悦。

2018年,为了照顾家人,王青放弃了在外务工的机会,从浙江引进了巨峰葡萄种植,从一开始的4亩发展到现在的几十亩,收入也翻了好几番,王青也成为了村里的种植大户。

“我们这里的土地石漠化比较严重,种植传统农作物产量低,收入也不高。”王青说,种植葡萄后,一开始只试种了4亩,效果并不是很理想,后来通过农技专家的指导和不断的学习,种植技术不断成熟,葡萄园面积也在逐年扩大,种植品种也逐渐增多,种植出来的葡萄个大饱满,口感上乘,深



王青正在采摘巨峰葡萄

受广大消费者的青睐。

“我家的葡萄使用农家肥种植,每年葡萄丰收季,还会邀请农技专家入

园进行农药残留检测,经过检测合格后才开始售卖。”王青说,她家的葡萄基本在安顺和贵阳市区销售,周末入

园采摘的游人比较多,供不应求。

去年,王青的葡萄园有10亩迎来了大丰收,总产值达到了15万余元,发放务工工资2万余元。“今年的葡萄长势良好,甜度高,单价可以卖到10元1斤,总产值要比去年高得多,市场前景相当广阔。”王青说。

采访期间,不少游客纷至沓来,他们一边品尝着新鲜的葡萄,一边体验采摘的快乐时光。

“葡萄产业盘活了现有的土地资源,带动了当地农户就业增收。”乐平镇农业服务中心负责人陈兴宇说,目前,乐平镇发展葡萄种植120余亩,在王青的带动下,当地村民发展精品水果种植的积极性不断提高,下一步,乐平镇将依托当地丰富的资源优势,不断扩大种植面积,做好品牌优势,通过葡萄园发展有效带动采摘游,带动群众就业增收,助力乡村振兴。

关岭党外人士活动中心:

搭建销售平台 助力“关货出山”

早报记者 高智

近段时间,在关岭自治县党外人士活动中心里,该中心负责人赖先红正带着工人将关岭辖区企业生产的各类农特产品一一装入盒中,包装封口、整齐码放,这些礼盒将销售至全国各地,让广大消费者都能品尝到优质的关岭特产。

“中秋佳节前后,我们推出了以凡化茶为主的中秋礼盒和以关岭牛、板贵花椒、精品水果冻干、优质蜂蜜等产品组合

而成的‘关岭好味道’礼盒,总体的销售情况很是不错,中秋期间订单近200万元。”赖先红告诉记者,看着一车车关岭农特产品销售至广东、上海、浙江、四川、重庆、澳门等地,所有的辛苦都值得。

为了更好的助推关岭优质农特产品“出山”,关岭积极打造党外人士活动中心这一平台,依托多方助力,整合辖区资源,打造优质平台,畅通销售渠道,与关岭陈

姨妈食品有限公司、贵州椒丰众鑫花椒产业发展有限公司、贵州岭航水果加工有限责任公司等县内8家公司达成合作,并在东西部协作、中国航空工业集团的帮扶下,将关岭自治县的农特产品销售至全国30多个城市,不到一年时间销售金额便已达800余万元。

“我们依托东西部协作、中国航空工业集团的帮扶,致力于把关岭自治县优质

的农产品推广出去,打造消费者认可的特色品牌。同时,着手成立农产品销售公司,搭建了产销平台,打通了销售渠道,成功让关岭农特产品销售至全国30多个城市,并且回购率达到了60%。”赖先红表示,接下来将持续挖掘、整合关岭本土的优质农特产品,从源头上把好质量关,力争年底突破1000万元的销售额,让更多更好的特色农产品立得住、叫得响、卖得好。

板当镇兴联村:

小辣椒“走”出国门

早报记者 姚福进

9月12日,在紫云自治县板当镇兴联村一片辣椒种植地里,成熟的辣椒挂满了枝头,村民们穿梭其中将辣椒采摘、分拣、装袋,奏响了丰收的“椒”响曲。

“大个的、色泽好的、品相好的辣椒分拣出来装袋后,当天就要出口2万斤到马来西亚。”种植户梁中平说,兴联村的土壤气候环境适应辣椒的生长,种植的辣椒口感好、品相好,很受客户青睐,辣椒一部分出口销往马来西亚、俄罗斯等国,一部分销往广东、成都、重庆等国内市场。

2018年,在外打拼多年的梁中平回乡发现,因村里的年轻人大都外出务工,

导致不少耕地出现撂荒,加之父母年迈需要赡养、孩子需要照顾,于是决定返乡发展种植业。

2020年,在参加市里举办的农村致富带头人培训活动中,梁中平对辣椒种植技术培训产生了兴趣,于是尝试着种植了60亩辣椒,当年就收入60余万元。

尝到甜头的梁中平,决定流转土地规模化种植辣椒,种植面积从最初的60亩发展到如今的600亩规模。

梁中平在树立辣椒品牌、拓展销售市场方面下足了功夫,2023年成功将辣椒销售市场拓展到马来西亚、新加坡、菲

律宾、俄罗斯等国。

随着梁中平种植辣椒赚到了钱,带动了20多位村民种植。辣椒产业让种植户获得丰厚利润的同时,为附近群众就近务工增收提供了更多机会。

辣椒种植大户韦于册今年种植了100亩辣椒,目前也在忙碌着采摘销售。

“自4月初开始栽种辣椒以来,每天有30多位村民在我的辣椒种植基地务工,栽种管护辣椒每小时10元,采摘辣椒每斤0.5元报酬。”韦于册说,今年的辣椒市场行情较好,卖到2.5元至3.5元每斤。

“兴联村种植的辣椒采摘期较长、产

量高,从6月初到现在,每周采摘两次,1亩地每次至少采摘200斤辣椒。”梁中平说,辣椒边开花边挂果,一直要采摘到10月底,好的地块亩产可达到7000斤。

为让村里大伙种植的辣椒卖得出、卖得好,梁中平不仅销售自家种植的辣椒,还帮助辣椒种植大户销售辣椒,在深圳设立一个辣椒销售中转站,专人负责把运来的辣椒转销到国外。

据了解,今年兴联村全村辣椒种植面积1000余亩,是以大户联动种植,种植技术共用、销售市场共享模式发展辣椒产业,预计明年该村辣椒种植面积还将大幅增加。